

万商云集 近悦远来 广州消费活力再提速

2021年,广州市与四个直辖市并列,率先开展国际消费中心城市培育建设。两年来,广州锚定“国际”方向、“消费”功能、“中心”定位,围绕“五大维度”深入推进培育建设。科尔尼全球城市指数报告显示,广州2022年排名上升8位。在此前发布的2023福布斯中国消费活力城市排行榜中,广州位列中国大陆城市第三,紧随北京、上海,较去年排名上升一位。

消费是最终需求。从“千年商都”到“国际消费中心城市”,是广州在商贸领域的“二次创业”。当下的广州,正以“产业+流量+服务”提升供给,引领和创造需求,全方位激发市场潜力,为广州城市活力注入不竭动力。



■10月1日,广州市北京路上张灯结彩,消费市场热度持续攀升,节日氛围浓厚。

新快报记者 龚吉林/摄

产业怎么建?

“新广货”品牌进一步丰富提升

近年来,广州产业升级步伐加快,已形成6个产值超千亿元的先进制造业集群、6个增加值超千亿元的服务行业。去年广州汽车产量突破310万辆,连续四年全国第一。

广州更是全球知名的时尚资源聚集之地,现有专业市场500余家,形成纺织服装、皮具箱包、美妆日化、珠宝首饰、灯光音响、定制家居等时尚产业体系,2021年广州全市整个时尚产业集群营业收入超过7000亿元,全国41个工业门类中,广州拥有35个,时尚产业规模实力领先全国。

近年广州大力孵化“国潮新品”,美妆日化产业诞生了完美日记、溪木源等知名新消费品牌。完美日记成为首个登顶天猫双11彩妆榜的国货品牌,被誉为“国货之光”,成为广州美妆界新名片。

广州还是中国定制家居的发源地及产业集群高地,目前广州市定制家居产业集群约3600家企业,全国前30家定制家居企业有超过一半集中在广州及周边城市,诞生了欧派、索菲亚、尚品宅配、好莱客等全球家居定制头部品牌。

根基深厚的广货“老字号”也在讲述新故事,广州酒家、陶陶居、广氏、珠江啤酒、陈李济、双鱼、致美斋、皇上皇、风行、五羊雪糕等众多老字号品牌,纷纷转型升级,加快新品推出频次,吸引全国消费者慕名而来。

据抖音直播带货量数据统计,广州每日直播带货品类超过100万种,有9项排名全国第一,是名副其实的都市消费品带货第一大城。随着“新广货”品牌进一步丰富提升,“广货卖天下”的传奇正在全球续演。

流量怎么引?

“5+2+4+N”商圈布局纵深推进

广州依托枢纽城市流量优势,探索出“交通+会展+商业体+消费”的创新模式。消费活力的增速“狂飙”,首先归功于广州作为枢纽的独特禀赋和显著优势。据广州市统计局发布数据,1至9月,广州完成客运量22841.64万人次,同比增长65.6%。广

州南站和白云机场客流量双双位居全国第一。其中第三季度在暑运、中秋节的带动下,出行数据表现亮眼,全市完成客运量8655.45万人次,同比增长57.9%,环比增长14.6%。

会展方面,广州做大展览业。10月26日发布的《2022年中国城市会展业竞争力指数报告》显示,广州会展业竞争力指数从全国第三跃居全国第一,并连续8年获“中国最具竞争力会展城市”殊荣。目前正举行中的第134届广交会展览总面积扩至155万平方米,展位总数7.4万个,展区总数55个,参展企业28533家,均创历史新高。

商业体方面,数据显示,截至2022年,广州零售商业建筑约3300万平方米,建成营业大型零售商业网点近400个,形成强大的消费载体。目前新旧商圈格局更迭加快,从上下九、北京路,到中华广场、环市东,再到天河路,“5+2+4+N”总体商圈布局,已从“四梁八柱”崛地而起,再向纵深推进演变。据广州市商务局统计数据,中秋、国庆双节期间,天河路商圈客流量超1200万人次;北京路商圈客流量380万人次,同比增长71.8%;万博商圈客流量近300万人次,同比增长6%,销售额约1.7亿元,同比增长11%。

作为华南地区高端商业地标,广州太古汇从2011年开业以来,一直到2023年第二季度,零售额保持了连续32个季度、累计41个季度的增长纪录,创造了“中国商业界流量神话”。近日,一组关于爱马仕2023年国庆假期的门店销售数据在社交媒体上流传,根据数据,广州太古汇仅次于上海恒隆广场排名第二,销售额超过2000万元;另一“顶流”正佳广场则先后打造极地海洋世界、雨林生态植物园、自然科学博物馆、企鹅冰雪世界等自然体验景区,打造城市文商旅新模式。

与此同时,消费载体连连“上新”喜讯不断,番禺区汉溪大道北侧地块控制性详细规划正式审议通过,将打造集文旅、演艺、购物、餐饮、娱乐、交往等功能于一体的极具魅力和吸引力的新一代消费体验中心;广州塔南广场总进度完成65%,预计2024年上半年正式开业,将打造成为文商旅融合发展的“一站式”时尚购物体验中心;本土百货龙头、岭南商旅集团旗下广百

股份与万科集团旗下南方区域、印力集团达成战略合作,进一步从百货业态向购物中心大型商业综合体方向转型;新鸿基ICC、超级万象城、SKP、太古里等高端地标商业综合体落户建设……这些重磅项目必将集聚更多商业资源,推动广州商业流量一路攀升。

服务怎么做?

“造节派券”刺激消费活力提升

作为全国唯一率先开展国际消费中心城市培育和服务业扩大开放综合试点的副省级城市,广州着力提升供给的创新性、丰富性、适配性,推动消费从吃、穿、用等实物消费,加快向医疗、康养、文娱、旅游、体育等服务型消费扩张渗透。

同时,探索先进制造业与现代服务业融合发展,推动产业链向研发设计等价值链高端攀升,先后获批5个国家特色服务出口基地。广州还精心培育一大批诚信兴商典型企业,先后有七个案例入选全国“诚信兴商”案例,连续三年成为入选数量最多的城市。

今年暑假,广州启动“羊城夜市”夜间消费节,全城联动,超600场活动点燃暑期消费热情。中秋、国庆期间再次派发2023年羊城欢乐购政府消费券,实现6.71倍的消费拉动;广交会期间,广州派发千万专属消费券,发放的商圈、百货、超市消费券再度“秒光”,显示节后广州消费市场活力仍处于满格状态。

接下来,到年底,广州还将有连番大动作刺激消费:首届“广州国际美妆周”将于11月1日至5日举办,2023广州国际美食节定档11月10日至15日后,近日“首届广州精品美食周”也官宣将于12月20日-24日举办,邀请米其林、黑珍珠“星厨”助阵。压轴出场的“2023国际时尚产业大会”将打造“1+3+1+N”的活动矩阵,“1”代表一场开幕式暨时尚之都广州论坛、“3”代表三大主题夜间活动及一个时间消费节,“N”代表各区各行业商协会、各类商圈、市场主体突出“一载体一商圈一特色”举办系列促消费活动,为2023年广州消费市场点旺最后一把火。

两年出台政策150项 顶层设计强引领

培育建设国际消费中心城市,顶层设计是关键。两年间,广州市直相关部门和各区政府出台贸易、产业、招商、旅游、教育、人才等细化措施、配套政策约150项,成为培育建设国际消费中心城市的重要抓手和支撑。

2021年,出台《广州市加快培育建设国际消费中心城市实施方案》,11个区结合实际分别制定行动方案,形成“1+11”工作方案体系。

2022年,接续印发加快培育建设实施方案任务清单、2022年加快培育建设工作要点等文件,将培育建设工作任务项目化、项目清单化、清单责任化。

2023年3月,出台全国首部国际消费中心城市建设专项规划。

2023年4月,出台《广州市促进消费提档升级若干措施》,提出12个领域38条措施,涵盖商圈打造、品牌引进、汽车以旧换新、住宿餐饮、电商赋能等消费各个领域。各区政府联动做好主题活动开展、消费券发放、零售增长奖励等工作,推动消防审核验收、外摆促销申请、促销活动审批等支持措施落地。

2023年7月,出台《广州市重点商业功能区发展规划》,与培育建设发展规划、城市空间体系规划互为支撑,科学谋划城市商业空间发展和布局。